

赳赳雄风从未改

——致敬跨越七十年的热血与荣光



海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体(2021年12月11日摄)。新华社发(万全 摄)

1953年7月27日,和平的阳光重新照进朝鲜半岛。那一天,曾经不可一世的侵略者,在朝鲜战场上遭受重创后,被迫回到谈判桌前,在《朝鲜停战协定》上签字。

经此一战,中国人民志愿军打出了军威,打出了国威。

一支军队的威名,从来都是用胜利铸成的——

20世纪50年代初,帝国主义侵略者将战火烧到新中国门口,把战争强加给渴望和平安宁的中国人民,英雄的中国人民志愿军高举正义旗帜,雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,同朝鲜军民一道,浴血奋战两年零九个月,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

这一战,拼来了山河无恙、家国安宁,打出了中国人民的精气神,国际社会对中国刮目相看。

“昭昭前事,惕惕后人。”70年来特别是进入新时代以来,一代代子弟兵始终铭记抗美援朝战争的艰辛历程和伟大胜利,传承发扬伟大抗美援朝精神,谋强军、练打赢,迎挑战、斗强敌,不断从胜利走向胜利,战旗上写满热血与荣光。

从“抗美援朝,保家卫国”到“清澈的爱,只为中国”,人民军队许党许国的赤胆忠诚从未改变

辽宁丹东,鸭绿江静静流淌。

江畔,暑期从各地慕名而来的人们凭栏而立,远远注视着那座举世闻名的四孔残桥——鸭绿江断桥。

时空在这里交汇。1950年10月19日,中国人民志愿军开赴朝鲜战场,大部队踏上鸭绿江大桥时,不少战士边走边望,身后是渐行渐远的江岸和土地。

彼时,新中国刚满周岁,神州大地百业待兴。

“你不好好行军,老回头看啥?”在志愿军40军120师359团1营1连任指导员的王凤和同战友王哲厚。

“祖国的大好河山,我还没看够啊。”王哲厚说。

“等仗打贏了,回来坐着火车看,坐着飞机看,看个够!”王凤和宽慰他。

离开祖国、离开亲人,志愿军将士不顾生死奔赴战场。之所以前进的每一步都迈得毅然决然,是因为每个人都饱含对党、对祖国、对人民的炽热情感。

程茂友,志愿军46军136师战士。入朝当天,他在随身日记本里写道:“亲爱的祖国,为了你的安全和朝鲜人民不受灾难,为亚洲及世界的和平,我们暂时和你告别了。亲爱的祖国,再会吧!”

“国家让我去,我就去。共产党员冲在前,打在前。”志愿军38军113师战士关长义后来回忆,当年过鸭绿江的时候,就没想一定活着回来,每个过江的战士都抱着用生命保卫新生共和国的决心,视死如归。

王哲厚没能活着回来……在那片金达莱花盛开的土地上,英雄们说,我们的身后就是祖国,为了祖国人民的和平,我们不能后退一步。

“抗美援朝,保家卫国。”短短8个字,一部英雄史诗,一曲忠诚壮歌。

70年来,从《中国人民志愿军战歌》到《谁是最可爱的人》,从学校课堂的讲授到参战老兵的回忆,从文献资料的记载到博物馆里的陈列,那段历史早已熔铸进中华民族的共同记忆,滋养着全体中华儿女的精神世界,也塑造着新时代革命军人以身许党许国的无限忠诚。

那种信仰坚如磐石——

林俊德,献身国防科技事业杰出科学家。生命最后一天,他戴着氧气面罩,不顾劝阻9次下床,争分夺秒整理国防科研项目文件资料。强忍病痛工作两个小时,他终于支撑不住,一躺下就再也没能起来……

张超,逐梦海天的强军先锋。训练时突遇飞机故障,他竭尽全力推操纵杆,力图制止机头上扬,避免战机损毁。重伤送医途中,他最放不下的就是舰载飞行事业:“我是不是要死了,再也飞不起了……”

那种底色永不褪变——

抗击新冠疫情大考,子弟兵勇挑重担、不辱使命,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出突出贡献;抗震抗洪突显驰援,子弟兵闻令而动、向险而行,关键时刻发挥突击队作用;决战决胜脱贫攻坚,定点帮扶4100个贫困村,共计29.3万户贫困户,92.4万名贫困群众全部实现脱贫……

广大官兵始终同人民站在一起,时刻把人民放在心头,永远做人民子弟兵。

那种坚守寸步不让——

加勒万河谷,喀喇昆仑高原深处,祖国的西部边陲。

年仅18岁的陈祥榕写下这样的战斗口号:“清澈的爱,只为中国。”他用年轻的生命捍卫了国家主权和领土完整。

70年来,人民军队赓承“保家卫国”的神圣职责,赴汤蹈火、勇往直前,不曾辜负这片壮丽的山河,不曾辜负“最可爱的人”这个光荣的称呼!

从战场亮剑到沙场砺刃,人民军队“能打仗、打胜仗”的胜战基因从未改变

纪念胜利的日子,两位年龄相差53岁的飞行员连线“见面”。

一位是陶伟,新中国第一代飞行员,抗美援朝战场近距离击落敌机战例的创造者。另一位是高中强,歼-20战机飞行员,“金头盔”获得者。

有人说,这是两代“很会打仗”的中国军人一次意味深长的交接。

时光倒回70多年前,气焰嚣张的帝国主义侵略者起初并不怎么重视这支拿着“简陋武器”的军队。但很快,志愿军将士就用实力,让敌人为他们的傲慢付出惨痛代价。

打!有奇正结合的运筹帷幄——

第一次战役,志愿军隐蔽入朝,敌人一直未能发觉,直至冒进兵力被痛歼才恍然大悟。

第二次战役,由于首次遭受重创,西线敌军进攻谨慎。为诱其大胆前进,志愿军第一线部队停止反击,后撤以示“败走”。所谓“联合国军”果然上当,坚定向北冒进,加快进攻速度。

于是,就有了后来对美第9军的三面包围。

于是,就有了志愿军38军113师在龙源里、三所里打死卡住美军退路。

于是,就有了志愿军嘉奖通令中著名的“中国人民志愿军万岁!三十八军万岁!”

打!有灵活机动的战略战术——

敌人怕夜战,志愿军就充分发挥夜战特长,将夜战提到战役和战略的高度加以运用;

敌人摩托化和机械化装备对后方依赖大,志愿军就采取迂回包围战术,断其后路,动摇其战役决心;

攻击火力较弱,难以歼灭敌重兵集团,志愿军就改变战法,打小歼灭战,“零敲牛皮糖”……

“你打你的,我打我的,你打原子弹,我打手榴弹”,志愿军将士演绎得淋漓尽致。

打!有精湛过硬的战斗本领——

志愿军15军44师130团1连排长崔建国,带领全排突击,连续爆破4个地堡,攻占3个山头,直插敌人后方,崔建国一人刺死敌兵6个,又用缴获的武器毙敌20余人,俘敌8人。

击落敌机21架,击伤敌机8架的“王海大队”,带领数名战士深入敌后,毙敌200余人,己方无一伤亡的柴云振;用436发子弹,毙伤敌214人的张桃芳……一个又一个“很会打仗”的中国军人,把敌人打回了三八线,打到了谈判桌前。

“对待侵略者,就得用他们听得懂的语言同他们对话,这就是以战止战、以武止戈,用胜利赢得和平、赢得尊重”。进入新时代,人民子弟兵始终牢记前辈们立下的赫赫战功,始终牢记备战打仗主责主业,始终牢记战斗力这个唯一的根本的标准,紧盯科技之变、战争之变、对手之变,砥砺面向未来的胜战之刃。

砺刃,是在那些可以公开的场合——考核、拉练、演习、竞赛,形成一种种能力,检验一个个战法,刷新一项项纪录;也是在那些鲜为人知的地方——指挥中枢、预设阵地、未来战场,不分寒暑研究军事、研究战争、研究打仗,因时应势料敌于先、谋敌在前。

砺刃,有人深耕传统作战力量转型重塑,也有人投身新域新质作战力量加速锻造;有人钻研现代战争制胜机理,也有人创新发展新时代人民战争战略战术。

陆军第74集团军某旅“硬骨头六连”,全连大部分官兵精通两种以上主战专业;海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体,探索出具有我军特色的舰载机飞行人才培养新路;空军航空兵某团飞行二大队,战巡南海、前出岛链、绕飞台岛……每一次冲锋、每一道航迹,都是祖国和人民的底气。

能打仗、打胜仗——人民子弟兵过去能,现在能,将来同样能。

从“钢少气多”到“钢多气盈骨更硬”,人民军队舍生忘死的英雄气概从未改变

志愿军一个军(员额约5万人)与美军一个师(员额约1.7万-2.5万人)重型装备对比——

美军:各种坦克149辆,装甲车35辆,榴弹炮72门,高射炮64门,联络飞机22架;

志愿军:全部为0。

抗美援朝纪念馆内,一张图表直观显示出当时交战双方武器装备的巨大差距。

侵略者武装到了牙齿,为了打贏战争,他们动用了除原子弹之外当时所有的新式武器,甚至包括细菌生化武器。战争极为惨烈!

“知道什么是粉身碎骨吗?”时隔多年,曾任志愿军50军149师447团副政委的吕晶仍记忆犹新,“我们五连副连长代学友,被重磅炸弹炸死了,战士们想去找他的尸体,但连拳头大的肉都找不到……”

首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖等,连续进行5次战役……从鸭绿江到三八线的群山,从汉江到清川江两岸的土地,每一仗都有舍生忘死的英勇,每一仗都有感天动地的牺牲。

新兴里一战,志愿军27军80师炮兵团班长孔庆三,奉命摧毁敌军一个火力点。地面冰冻无法架设驻勤,他用肩膀顶住驻勤,下令开炮射击,消灭敌人30余个,自己被弹片击中壮烈牺牲。

桥岩山一战,志愿军67军595团1连战士李家发主动请战,担负爆破任务,负伤后,他拖着受伤的双腿,连续炸掉3个地堡,因伤重昏死过去。后来,他从昏迷中醒来,又挺身扑向敌人。

新华社记者 丁增义 梅世雄 梅常伟
(新华社北京7月25日电)

当前全国已进入“七下八上”防汛关键期。今年主汛期防汛抗旱形势如何?各有关部门有哪些应对举措?如何下好防汛抗旱“先手棋”?应急管理部副部长、水利部副部长王道席,国家消防救援局副局长罗永强等25日在国务院政策例行吹风会上就防汛抗旱热点话题进行了回应。

主汛期防汛抗旱形势如何

针对今年主汛期防汛抗旱形势,国家防总多次组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商研判。“总的来看,主汛期全国的防汛抗旱形势应该说是复杂严峻的。”王道席说。

王道席进一步解释说,主汛期形势主要体现在三个方面:极端天气事件偏多,预测气候状况是一般到偏差,阶段性强降水、暴雨洪涝、高温热浪等灾害可能较重;洪涝干旱并重,松花江、黑龙江中游、淮河流域沂沭泗、太湖、辽河以及长江下游的部分支流可能发生较大洪水,内蒙古、甘肃等地可能出现阶段性旱情;山洪和地质灾害、中小河流洪水、中小水库度汛以及城市内涝等防汛救灾薄弱环节,需要保持高度警惕。

气象方面,今年入汛以来,全国降水总体偏少,但是极端性、局地性特点比较突出。中国气象局应急减灾与公共服务司负责人王亚伟表示,预计7月底之前,我国降雨带主要位于天津、河北东部、辽宁南部等地。新疆盆地地区、甘肃西部、内蒙古西部高温天气仍将持续,局地气温可能超过40摄氏度。

此外,预计8月份,我国大部地区气温接近常年同期到偏高,2至3个热带气旋将登陆或影响我国,主要影响我国华东和华南沿海地区。

在重点防范灾害方面,王亚伟认为,当前要关注强降雨、台风、强对流、高温、干旱等气象灾害以及山洪、泥石流、城市内涝等次生灾害。

如何下好防汛抗旱“先手棋”

提前预防是打好防汛抗旱硬仗的“先手棋”、关键点。

“针对关键期、重点地区的洪涝灾害防范应对,各地各部门都非常重视提前预防工作。”王道席表示,近年来,各方积累了一些成熟的经验和做法。

——立足于“严”,强化防汛责任的落实。严格落实以行政首长负责制为核心的防汛防台风各项责任,重点夯实基层责任还有包保责任。

——立足于“细”,持续推进隐患排查整改。做到汛期不完、排查不停、整改不止。“七下八上”防汛关键期,要针对极端暴雨可能导致的重大隐患进行再排查、再梳理。

——立足于“实”,保障关键措施落实。强化联合会商研判机制,强化直达基层责任人的临灾预警“叫应”机制,特别是深夜发生强降雨期间,既要“叫醒”,还要求要“答应”。

——立足于“早”,强化转移抢险救援准备。坚持关口前移,果断提前转移危险区群众,守住不发生人员伤亡的安全底线。

“防范风险的先手”还来自抢险救援力量建设和救援救灾物资保障。

“立足于防大汛、抢大险、救大灾,我们不断增强抢险救援队伍和应急物资的保障建设。”王道席介绍,截至目前,已指定中央企业工程应急力量队伍456支共6万余人、航空器80余架;31个省份有126个中央级储备库,储备955.2万件总价值达37.3亿元的中央应急抢险救灾物资。

各部门有哪些应对举措

国家综合性消防救援队伍是应急救援的主力军和国家队。罗永强介绍,截至7月24日,国家综合性消防救援队伍在今年入汛以来,已参与处置城市内涝和地质山洪灾害抢险救援行动3483起,共营救遇险被困群众1174人,疏散转移7200余人。

罗永强表示,今年汛期,国家消防救援局要求重点地区队伍提高战备等级,加强会商研判,前置救援力量,强化调度指挥,确保一旦出现重大汛情险情灾情,能够切实发挥拳头和尖刀作用,将伤亡和损失降到最低。

面对复杂严峻的台风形势,应急管理部防汛抗旱司司长陈敏说,国家防总办公室和应急管理部强化台风的预防预备,组织地方修订完善防汛防台风专项预案;密切跟踪台风的发展变化,及时启动或调整防台风的应急响应,派出工作组赴一线;督促台风影响的重点市县及时采取停课、停工、停业、停运、停止户外集体活动“五停”措施。

在地质和海洋灾害防治方面,自然资源部地质勘查管理司司长于海峰表示,将紧盯县城、学校、医院、交通干线等重点区域,以及旱涝急转、半夜大雨等重点时段。密切关注台风动向和海况变化,加强巡查监管,强化会商研判和预警响应,全力做好海洋灾害应急工作。

水利部水旱灾害防御司司长姚广介绍,水利部将科学精准调度以水库、堤防、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系;抓好工程巡查防守和应急处置,病险水库原则上一律空库运行;在确保防洪安全的前提下做好蓄水保水、储备抗旱水源,保障城乡居民和作物时令灌溉用水。

新华社记者 周圆 郁琼源 王聿昊
(新华社北京7月25日电)

七下八上关键期如何做好防汛工作